Тема: « Организация АСР в зонах ЧС»
Цели: способствовать формированию у учащихся умений и навыков в организации проведения АСР при ЧС.
           воспитывать гуманизм, чувство ответственности, доброту.
 Задача: познакомить учащихся с организацией проведения АСР в зонах  ЧС.
Учебно-наглядный комплекс: компьютер, карточки, реферат и сообщение учащихся. 
Ход урока

I. Организационный момент. Создание эмоционального настроя у учащихся. 
П. Проверка домашнего задания по ранее изученным материалам. 
  (индивидуальные задания)
.  Тестирование:

Тест №1.

1. Дополните фразу: «Государственная структура, обеспечивающая систему мероприятий по защите и подготовке к ней населения, материальных и культурных ценностей на территории Российской Федерации от опасностей, возникающих при ведении военных действий, называется ___ РФ».
2. Назовите основные виды оружия массового поражения.

Тест №2
3. Дополните фразу: «Отравляющие вещества (ОВ), вызывающие острое жжение органов дыхания, зрения, слезотечение, кашель, затрудняющие дыхание, относятся к ОВ _____ действия» (выберите ответ):

а) общеядовитого; б) психохимического; в) раздражающего; г) нервно-паралитического. 

4. Назовите группы средств защиты населения от последствий чрезвычайных ситуаций мирного и военного времени.
Тест №3
5. Установите соответствие названия отравляющего вещества (ОВ) и характера его воздействия на организм человека (ответ представьте цифрой с буквой, например - 36):

1. ОВ нервно-паралитического действия;

2. ОВ раздражающего действия;

3. ОВ психохимического действия;

4. ОВ общеядовитого действия.
; а) аммиак; б) синильная кислота; в) В2 (Би-Зет); г) хлорид бария; д) зарин; е) С8 (Си-Эс).
6.  Перечислите ваши действия после того, как вы услышали сигнал «Внимание всем!».
Тест №4
7. Укажите среди приведенных ниже названий организмов те, которые используются в качестве бактериологического оружия:

а) гриб мукор; б) возбудитель чумы; в) молочнокислые бактерии;

г) холерные вибрионы; д) возбудитель сибирской язвы;

е) возбудители гриппа; ж) возбудитель туляремии.
8. Дополните фразу: «Зарин относится к отравляющим веществам___ действия, так как он в основном поражает____».

Тест №5
9. Дополните фразу: « __ предназначено для размещения укрываемых и оборудовано местами для сидения и лежания».     
10. Укажите минимальное число входов в крупное убежище.
Тест №6
11. Дополните фразу: «Чтобы усилить защитные свойства вспомогательных сооружений, применяемых для коллективной __ населения, их необходимо соответствующим образом __».
12. Назовите укрытия простейшего тапа, применяемые как коллективное средство защиты от оружия массового поражения.

.
III. Изучение новой темы.

1.Рассказ учителя.
Спасательные и другие неотложные работы (СиДНР) в чрезвычайных ситуациях мирного и военного времени, в очагах массового поражения являются одной из главнейших задач ГО.

Цель проведения спасательных работ - спасение людей и оказание медицинской помощи пострадавшим, ликвидация аварий.

В современном мире вместе с характером ЧС изменился и способ их ликвидации, проведения спасательных работ. С техническим прогрессом в мир пришли такие беды, как авиакатастрофы, аварии на АЭС, последствия применения современных средств поражения. Вместе с тем чрезвычайные ситуации природного характера все еще уносят человеческие жизни, что в большинстве случаев является следствием неправильной организации спасательных работ. Нередко из-за неправильного проведения, неправильной организации СиДНР гибнут люди, поэтому необходимо уяснить себе основы, сферы действий спасательных работ.
Демонстрация слайдов.
Спасательные работы в очагах массового поражения (ОМП) включают: 
· локализацию и тушение пожаров на маршрутах выдвижения и участках работ; 
· разведку маршрутов выдвижения сил ГО и

               участков работ; 
·  розыск пораженных и извлечение их из поврежденных и горящих     зданий, затопленных, задымленных и загазованных помещений, завалов; 
· вскрытие разрушенных, поврежденных и заваленных сооружений и спасение находящихся в них людей; 
· оказание первой медицинской помощи пораженным и эвакуацию их в больницы; 
· вывод населения из опасных зон в безопасные районы; 
· санитарную обработку людей, ветеринарную обработку сельскохозяйственных животных, средств защиты и одежды, продовольствия, воды, фуража и др.
 Прогрессивная релаксация (упражнение на напряжение и  расслабление). 
Учитель. Сейчас мы научимся делать упражнения, которые помогут нам снять напряжение, расслабиться.
1. Сжать в полную силу кулак (что есть силы), отпустить напряжение, почувствовать расслабление; то же - вполсилы.
2. Согнуть в полную силу кисти рук к предплечью, отпустить напряжение, почувствовать расслабление; то же - вполсилы.
2. Согнуть в полную силу руки в локтях, отпустить напряжение, почувствовать расслабление; то же - вполсилы.
2) Работа  с учебником. 
Самостоятельная работа учащихся и выступления.
Задания для учащихся:

1. Действия спасателя при обнаружении пострадавшего.

2. Какая современная техника и аппаратура применяется при проведении спасательных работ.

3. Кто привлекается к спасению людей в завалах и каковы их действия.

4. Как специально обученные собаки разыскивают людей. 

5. Каковы другие неотложные работы. 

Текст  для самоподготовки учащихся. 
По решению начальника ГО района в мирное время создается группировка сил и средств ГО.

Спасательные работы невозможно провести эффективно без применения современной техники, поэтому в зависимости от вида проводимых работ используются группы технических средств: машины и механизмы для разборки и расчистки завалов, бульдозеры, краны, экскаваторы, самосвалы, инструменты для резки металлов, устройства для откачки воды, осветительные станции. Прежде всего, устраивают проезды и проходы к разрушенным сооружениям, где могут находиться люди. К спасению людей в завалах и в поврежденных горящих зданиях привлекаются, как правило, воинские части и формирования ГО, но к этой работе привлекается также и население. Силы ГО разыскивают укрытия, устанавливают связь с находящимися в защитных сооружениях, используя воздухозаборные отверстия, другие сохранившиеся средства связи, перестукивания через стены, в конце концов. При обнаружении убежищ с находящимися в них людьми туда в первую очередь подают воздух, проделывая отверстия в стенах и перекрытиях. В очаге поражения людей ищут в различных местах, не приспособленных для укрытия (в кюветах, трубах). Все действия при разборке завала производятся осторожно. Через устроенный проход вынос пораженных производится волоком, с помощью носилок, на плащах, одеялах и т. д. Причем, в первую очередь стараются освободить голову и грудь. Пострадавших после оказания им первой медпомощи доставляют в безопасные районы. При ликвидации последствий землетрясений основной проблемой является быстрый и осторожный разбор завалов, так как по статистике из 1000 человек в завалах каждый час умирают 50 человек. В целом же люди под развалинами могут жить до 2-3 недель, если они не ранены.

При разборке завалов также используется инструктор со специально обученными собаками, которые чувствуют нахождение людей на большой глубине. Также используется современная аппаратура: инфракрасные камеры, виброфоны, устройство для направленного прослушивания завалов.

После обнаружения живых людей спасатели пробивают узкий колодец, через который передают медикаменты, воду, продукты. Спасательные работы в разрушенных городах не могут проводиться при пожаре, поэтому надо максимально уменьшить риск возникновения пожаров, поскольку огонь отнимет последнюю надежду у заживо погребенных. Наиболее опасными на сегодняшний день являются химическое и радиационное заражение. Эти ЧС имеют долговременные последствия.
IV.1)Выступление учащегося с рефератом по теме. Изложение основного содержания.

     2) Сообщение учащегося о профессии – спасателя. 

        Демонстрация фрагмента  фильма: «Спасатели Белгородской области».
V. Прослушивание сообщения на тему: « «Созвездие»: спасающих псов»
 VI. Итог урока. Закрепление нового материала.
Вопросы:

1. Что входит в комплекс мероприятий по недопущению неблагоприятного воздействия последствий ЧС или максимальному ослаблению степени их воздействия?
2. Каковы действия спасателя при обнаружении пострадавшего?

3. Какая современная техника и аппаратура применяется при проведении спасательных работ?

4. Кто привлекается к спасению людей в завалах и каковы их действия?

5. Как специально обученные собаки разыскивают людей?

6. Каковы другие неотложные работы проводятся в зонах ЦС?  

Выводы. Оценивание учащихся. 

Домашнее задание: знать организацию аварийно-спасательных работ в зонах ЧС.
Индивидуальное задание по желанию: Найти дополнительный материал о спасателях Белгородской области в журналах, Интернете.
Рефлексия.
Профессия - спасатель

В нашей стране профессиональные спасатели появились сравнительно недавно.

настоящей точкой отсчета стал страшный день - 7 декабря 1988 года, когда в Армении подземные толчки силой до 10 баллов по 12-бальной шкале Рихтера уничтожили огромный густонаселенный район. Погибло около 25 тысяч человек, более 500 тысяч остались без крова.

Именно тогда Советскому государству, не имеющему спасательной службы, впервые пришли на помощь добровольцы: альпинисты, спелеологи, студенты. Без специального оборудования, с одними лопатами в сбитых до крови руках, без отдыха и еды, сутками раскапывали руины домов, пытаясь успеть хоть кого-нибудь спасти. А бок о бок с ними первый раз работали профессионалы, спасатели-иностранцы. У них было все: необходимая техника, обученные поисковые собаки, палатки, мощные фонари, медикаменты. У них было главное - умение правильно вести поисково-спасательные работы.

«СпасИтель - это человек, который спасает по зову сердца, импульсивно. А спасАтель - это человек, который сознательно пошел на эту работу, не требуя ничего взамен. Эта работа не зависит от настроения. Ее надо делать, потому что кроме тебя ее никто не сделает» (из

интервью со спасателем).

Но только немногие готовы служить делу спасения постоянно, вопреки обстоятельствам, сложностям, чему угодно.

Человек, решивший посвятить свою жизнь такой работе, делает очень серьезный шаг. Шаг вперед.

Круглосуточно спасатели несут свое дежурство, готовые по сигналу тревоги сорваться с места и мчаться вперед. Они знают, что от их скорости может зависеть чья-то жизнь.

У беды слишком много лиц. И поэтому спасатели всегда готовы к неожиданностям. А на раздумья времени никогда не бывает. Принять решение моментально и начать работу - на это требуется особая воля, сильная воля и уверенность в собственных силах и мастерстве товарищей. Права на ошибку у спасателей нет.

Эти люди знают настоящую цену человеческой жизни. Страдания, боль, кровь, грязь - вот только немногие страшные стороны спасательных работ. Самое тяжелое - это ответственность за жизнь человека. Спасатель всегда готов принять на себя главное - то, что обычно мы оставляем для крепкого плеча Господа Бога. Но рядом с нами живут люди, которые на первый взгляд ничем не отличаются от нас с вами. Это не плечистые супермены. Это просто люди, у них свои семьи, такие же как у нас повседневные заботы и проблемы. Однако не мы, а они без колебаний возьмут на себя груз, с которым нам не справиться, - жизнь человека, порой едва живого и уже отчаявшегося увидеть солнце, человека, чьи силы медленно, но неотвратимо тают. «В каждой стране должны быть люди, способные работать в любых условиях. Выполнять задачи максимальной сложности. И подойти к выполнению этих задач с минимальными потерями. Теперь признано, что в России такие специалисты - спасатели МЧС» (из газет).

«Это подсознательная, альтруистическая потребность, это свойство натуры, это сердечная доблесть. Она бывает только врожденной. Ее невозможно воспитать, привить. Ею невозможно заразить. Людей с таким качеством - ограниченное количество. В спасатели приходят только такие».

Потому-то каждый из них и стремиться знать больше. Уметь больше. Чтобы нам жилось спокойнее. А в случае беды они молчаливо помогут и незаметно исчезнут в общей суете. Но мы никогда не узнаем их имен. Спасатели не ищут признания и славы. «Ни к чему это», - так они говорят.

«Всякий гражданин всякой страны должен знать, что есть такие люди, которые живут ради того, чтобы спасти человека в случае необходимости» (из интервью со спасателем).

